

## CANDIDATURA CONSERVADORA POR LA PROVINCIA

MURCIA

*Don Angel Guirao Girada*  
*Don Emilio Diez de Revenga*

CARTAGENA

*Don Angel Moreno*  
*Don Eduardo Espin*  
*Don Carlos Tapia*

CIEZA

*Don Alfonso Pidal (Marqués de Pidal)*

LORCA

*Don Miguel Rodriguez Valdés*

## Notas del día

### La federación y la política

Cuando escribimos ayer nuestro artículo bajo la impresión que nos producían los *entrefilets* de nuestro colega «Levante Agrario», estábamos ajenos a las declaraciones que a los periodistas había hecho el digno gobernador civil de la provincia.

Nuestra primera autoridad civil está dispuesta a que presida en la elección la mayor legalidad y el mayor orden; para ello, según dijo a los periodistas, tiene tomadas sus medidas.

Era una cosa que se caía por su peso sin necesidad de requerimientos de nadie.

Cuando un día y otro se viene amenazando en forma tan apasionada como lo viene haciendo «Levante Agrario», una autoridad que tenga conciencia de los deberes que le impone su cargo, necesita tomar las medidas necesarias para evitar alteraciones de orden público y agresiones lamentables.

Vea el colega cuanta razón teníamos para decir que estaba equivocándose y perdiendo lastimosamente el tiempo.

Sabemos que la campaña que se ha hecho antes desde las columnas del periódico, se sigue haciendo en forma privada y con órdenes secretas a los distintos sindicatos; pero también sabemos que esas instrucciones serán desatendidas desde el momento en que se les incite al camino de la violencia.

Las mismas mujeres de la huerta, que han podido darse cuenta del peligro que corren los individuos de su familia, no se recatan para decir en la plaza, en los comercios, y en todas partes que concurren, que si no toman las autoridades todas las medidas necesarias para evitar, que a los suyos acontezca una desgracia, se opondrán a que concurren a las elecciones.

De modo que cuando ellas sepan que las autoridades, con celo plausible, se disponen a garantizar la libertad individual, y a reprimir a los alborotadores que nunca faltan, serán las primeras en bendecir esas medidas previsoras.

cia lógica del error en que ha incurrido desde los primeros momentos.

En cambio nuestros amigos que demostraron siempre, sin arrogancias, pero con la seguridad que dan las propias fuerzas, que saben cumplir con su deber, se muestran cada vez más decididos y más unidos para la lucha.

A ella irán sin vacilaciones no solo las fuerzas monárquicas, sino todas aquellas que sean amantes del orden y de los fundamentos sociales.

La Federación, mejor dicho, sus elementos directores, han querido hacer de ella un organismo disolvente, y lo mismo en el mitin que en las columnas del periódico, han aparecido las teorías más absurdas y los ataques más injustificados; por eso a medida que pasan los días, la justicia y la verdad, que encarnan en la coalición monárquica, se va abriendo ancho camino.

### El pleito de la hojalata

Los fabricantes y conserveros a quienes interesa grandemente el asunto de la hojalata, se han reunido cambiando impresiones sobre este importante problema, que afecta a la agricultura murciana.

Según se nos manifiesta, estudiase el medio de facilitar la exportación de nuestros productos.

Como resumen de lo tratado se acordó dirigir al presidente del Consejo un telegrama, en el que se interesa la aprobación del Tratado comercial con Francia, y otro al Comisario de Transportes pidiéndole que en el reparto de la hojalata se tengan presentes las demandas que el comité murciano tiene hechas ante los Poderes públicos.

### A los huertanos

#### Voz de alarma

Con este título ha circulado profusamente en la huerta una proclama, que por exceso de original hemos tenido que retirar de las cajas después de compuesta.

Merece que sea leída con detención por los huertanos y para ello la reproduciremos el día próximo.

### Las subsistencias

#### Carbón para uso industrial

Don Arturo Cristofa remite desde Lorca a doña María Martínez, en Alhama de Murcia, seis toneladas de carbón vegetal para el consumo de un motor para extracción de aguas de estí nadas alcultivo.

PRIMER ANIVERSARIO  
LA SEÑORA

*Doña Ana Chápuli Albarracín de Vidal Abarca*  
FALLECIÓ EL DÍA 22 DE FEBRERO DE 1917

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

En sufragio de su alma se celebrarán misas cada media hora, desde las seis hasta las doce, el viernes 22, en el Altar de Nuestra Señora de las Angustias de la parroquia de San Bartolomé, e igualmente se aplicarán las que se digan en las iglesias de la Villa de Alhama de Murcia.

Su viudo D. Vicente Vidal Abarca Salazar, hijos, hermanos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma de la finada y la asistencia a alguno de estos sufragios, quedándose agradecidos.  
Murcia 21 de Febrero de 1918

El Excmo. Sr. Arzobispo de Heraclea, Nuncio Apostólico de S. S. y los Excmos. e Ilmos. señores Obispos de Madrid-Alcalá, Cartagena y Vitoria, han concedido indulgencias por cualquier acto de piedad o caridad que practiquen por su alma.

EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS DE  
*D. Federico Servet y Brugarotas*  
que falleció el día 22 de Febrero de 1854

Y DE LOS DEMÁS DEFUNTOS DE LA FAMILIA  
(Q. E. P. DD.)

Se celebrarán misas desde las siete hasta las doce, de media en media hora, mañana 22, en la capilla de San Sebastián, de la iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María.

La familia de los finados.

Ruegan a sus amigos y personas piadosas asistan a estos cultos y encomienden a Dios sus almas, por lo que les quedará reconocida.

Murcia 21 de Febrero de 1918

Los Excmos. Sres. Nuncio de S. S., Arzobispos de Toledo y Granada, Obispos de Avila y de esta Diócesis, han concedido 200, 80 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

### LA PROPAGANDA ELECTORAL

## Mitin en Lumbreras

#### La llegada

Para continuar la labor de propaganda electoral que realiza el partido conservador de Lorca, dirigióse ayer una comisión numerosísima al poblado de Lumbreras, acompañando al candidato señor Rodriguez Valdés.

Formaban parte de aquella los mas prestigiosos elementos del partido con el señor Mouliá a la cabeza y la daba escolta de honor un grupo nutridísimo de elementos liberales albistas, que con su asistencia ofrecía muestra elocuente de la leal y sincera alianza con los conservadores lorquinos cuyo candidato apoyarán vigorosamente en la lucha del día 24.

Próximamente a las once de la mañana dió vista al caserío el crecido número de carruajes que conducía a los expedicionarios, pudiendo advertirse, desde larga distancia, una masa enorme de lumbreños que les esperaba y que prorrumpió en

aclamaciones de entusiasmo frenético al descender del carruaje que le conducía el señor Rodriguez Valdés.

Era un espectáculo de triunfal brillantez para el partido conservador y para su candidato, el recibimiento clamoroso que Lumbreras les dispensaba. La comisión lorquina, la población entera que les recibió con indescriptible ovación pasó de un extremo a otro el caserío dirigiéndose acto seguido a la casa donde debía verificarse el mitin.

#### Don Juan Giménez

Hizo la presentación de los oradores que en él habían de tomar parte, don Juan Giménez, farmacéutico establecido en Lumbreras, que en sentidas frases hizo un corto panegírico del candidato conservador: No os lo presento—dijo—porque todos los lorquinos llevamos su nombre en nuestros corazones; todos le conocéis porque es una gloria de nuestra tierra.

#### Don José Martínez López

Seguidamente ocupó la pública tribuna el joven cartagenero don José Martínez López, que en elocuentes palabras probó su gran cultura; de su gran cariño a Lumbreras y a Rodriguez Valdés, de la gran necesidad en que se encuentra España de renovación en todos los órdenes de la vida y acabó haciendo un llamamiento a las gentes de los campos para que voten a Rodriguez Valdés, tan culto, tan trabajador y tan elocuente, porque conociendo éste como conoce sus necesidades y sus esperanzas los represente y defienda ante los poderes públicos.

#### Don Luis Vilches

En elocuente discurso y con palabra llana y fácil, pero no exenta de elegancia hizo un acabado parangón entre el partido conservador y las mesnadas políticas que ahora luchan frente a él y de los dos candidatos proclamados, don Miguel Rodriguez y conde de San Julián y termina diciendo: el conde de San Julián se os presenta como diputado agrícola por que el señor Maura no ha querido darle su representación en Lorca y el señor Cierva tampoco la suya, porque don Juan de la Cierva tiene en Lorca un partido numeroso y bien organizado del cual se ha separado recientemente el señor conde de San Julián; por eso no trae una bandera definida.

#### El señor García Para

El señor García Para, concejal liberal albista recientemente elegido, hace después uso de la palabra para saludar, en primer lugar, a sus electores de Lumbreras, cuyo distrito representa y para cantar un hermoso himno de amor a este pequeño pueblo, en donde pasó los años mejores de su vida. Con valientes palabras, llenas de nobleza y de hidalguía defiende al partido liberal albista lorquino que acaudilla el expresidente don Carlos Mazón de las insidias de que es objeto por el periódico del llamado *bloque* y dirige amables frases al partido conservador de Lorca, a su prestigioso jefe don José Mouliá y al candidato a diputado Sr. Rodriguez Valdés que no es solo el candidato de los conservadores, sino de Lorca toda.

El señor García Para es frecuentemente interrumpido por aplausos y

aclamaciones arrancados por su hermosa oratoria.

#### Don Vicente Ayala

Después habla el señor Ayala Puigecreer, diputado provincial y actual Presidente del Círculo Conservador; comienza diciendo que nunca experimentó emoción tan honda y tan intensa como la sentida en aquel momento, porque con el acto que se realizaba, habíase desgarrado nuevamente la herida mal restañada que abrió en su corazón la muerte de don Francisco García Carrasco, jefe de los conservadores de Lumbreras; por eso eran sus primeras frases para ofrendar a la memoria del llorado muerto dulce plegaria ungida con los suaves efluvios de una amistad tan firme que había salvado las fronteras del sepulcro.

Habla después de la significación que desde el principio tuvo para los amigos de Simón Mellado el distrito de Lumbreras, al que consideraron desde entonces como avanzada e inexpugnable fortaleza del partido conservador. Se ocupa seguidamente de las relaciones de fraternal amistad que los amigos del inolvidable Simón Mellado sostuvieron siempre en el caserío donde se daba el mitin, recordando el viaje realizado cuando se inauguraron los caminos vecinales, con cuyo motivo un sacerdote de Lorca, que ahora ejerce en Lumbreras su sagrado ministerio pronunció un hermoso discurso cantando un poema de vibrante sonoridad a la obra fecunda de don Francisco García Carrasco, al que debía atenciones delicadísimas que ningún espíritu delicado y noble puede olvidar jamás por ser la gratitud prenda obligada de bien nacidos.

Pasa a ocuparse del candidato del *bloque*, señor conde de San Julián, para el que guarda el orador todo linaje de consideraciones, sin perjuicio de combatirlo políticamente, puesto que no ha realizado en Lorca labor social, ni política, ni cultural, ni de ninguna clase que le capaciten para aspirar a la representación de Lorca en el Parlamento; estimando por el contrario que, Rodriguez Valdés, por su claro talento, su prestigio político su honradez no discutida y su palabra maravillosa, que sabe prodigar el oro purísimo de altos pensamientos, modelados en la primorosa orfebrería de esos artistas geniales, cinceladores del habla castellana, tenía derecho a demandar los sufragios de Lorca entera. Al terminar el señor Ayala el público le ovaciona con entusiasmo.

#### Rodriguez Valdés

Ocupa el señor Rodriguez Valdés, el sitio de los oradores que le precedieron y durante largo espacio de tiempo no puede hablar, pues se lo impiden los aplausos y vivas de los espectadores; restablecido el silencio, con esa vibrante voz suya que, como la de los encantadores orientales, tiene el poder mágico de subyugar a las multitudes y de arrebatarse a las gentes; acompañando sus palabras con la acción sobria y elegante que le caracteriza, el candidato conservador comienza su discurso. Recuerda su reciente visita a Lumbreras con motivo del fallecimiento del señor García Carrasco que tan querido era de los lumbreños. Aquel día vi arrasados de lágrimas muchos ojos humildes de este pueblo; que el nombre de García Carrasco, sea entre vosotros y yo aureo lazo que ate nuestro mútuo afecto; saluda después a la digna representación del partido liberal albista y dice que no ha venido a hacer puja de sufragios y a contender con los enemigos del partido que le proclama. En

estos momentos deber nuestro es pensar en cosas más elevadas porque no es un problema político el que afecta a España sino muchos problemas nacionales, de los cuales es necesario hablar para que cada uno enjuicie sobre ellos.

Nuestro glorioso ejército tan valeroso, tan sabio y tan abnegado carece de material, de medios de defensa, de medios de higiene y de bienestar; la marina, destruida por las flotas americanas en Santiago de Cuba, reconstituida con los restos del desastre y por algo nuevo, en su mayoría en las gradas de los arsenales o en proyecto; la enseñanza reducida la Universitaria a una Universidad por cada dos millares de habitantes; la 2.ª enseñanza casi a las capitales de provincia y las escuelas a un número irrisorio por lo exiguo, instaladas en lugares antihigiénicos, poco dotadas de material y mucho mal servidas, sin centros industriales docentes, sin establecimientos de práctica agrícola; el exceso número de organismos de justicia, especialmente en lo criminal; en una justicia municipal en donde los litigantes sufren el gravamen de los honorarios; en personal mal retribuido y expuesto a la prevaricación, en la dotación pobrísima para el Jurado, tan escarmentado y vejado; nuestra Hacienda Pública empobrecido por las millonadas de riqueza oculta con deficientes amillaramientos, en grandes pérdidas en los impuestos de utilidades, de derechos reales y en todas las contribuciones y agravados y apremiados pequeños contribuyentes; falta la agricultura de canales de riego, de

alumbraamientos de aguas, sin maquinaria agrícola moderna, sin comercio ni líneas ferreas que lo faciliten, sin prueba palpable de que no tenemos ejércitos, ni marina, ni Hacienda, ni Justicia, ni comercio, industria y agricultura.

¿Y cuál es la fórmula, cuál es la solución para la renovación de todos estos factores? La Cultura: pueblo que no se ilustra es pueblo condenado a la miseria; las corruptelas públicas y las lenidades de la administración nacen de la ignorancia.

Después de una manera inimitable en brillantes párrafos que al cronista es imposible recordar, hermosos pensamientos que, como bandada de doradas mariposas, brotan incesantemente entre nosotros, que atónitos y admirados no nos cansamos de aplaudir al maravilloso artista de la palabra, al brujo del buen decir que tiene al sortilegio encerrado en su elocuencia soberana.

**Resumen del acto**

El día 19 fué para el partido conservador, de esos que no podrán borrarse jamás de su historia política. Un pueblo enloquecido de entusiasmo, aclamaba a Rodríguez Valdés con voces enrroquecidas por la emoción, mientras batía palmas frenéticas, electrizado por la brillantez de los hermosísimos discursos que allí se pronunciaron y sobre todo por la elocuencia insuperablemente arrebataadora del gran orador que ese día pronunció una de sus más bellas oraciones.

Lorca, Febrero 918.

CORRESPONSAL.

La banda de música del regimiento de Wad Ras amenizó el acto.

**Los discursos**

**El comandante Robles**

A la hora de los brindis se levantó el comandante Robles.

Empezó su elocuente discurso saludando la bandera, diciendo que sobre ella no está más que Dios.

Saludó al rey, a los ministros, autoridades y a los profesores de la Academia General.

Dijo que el acto que se estaba celebrando era un reuento de los militares que habían pertenecido a aquella Academia.

Los ausentes, dijo, están aquí en espíritu.

Leyó varios telegramas, uno de ellos de los alumnos del Colegio de Huérfanos, en el que renuevan el juramento que sus padres hicieron sobre la Bandera, muriendo como héroes.

Después leyó la Real Orden dando la Bandera a la Academia General el año 1886.

Al terminar la lectura de la citada Real Orden, todos los comensales puestos en pie, ovacionaron a la reina doña Cristina.

A algunos militares viejos que había en el banquete se les saltaron las lágrimas.

El comandante Robles, leyó nuevamente algunos párrafos de dicha R. O., diciendo que parecen están escritos para el actual momento.

El mencionado documento termina así: «El Ejército sería una calamidad si lo explotaran los ambiciosos».

Terminó su elocuente discurso el comandante Robles, pidiendo que se envíe uno de los ramos que adorna la mesa a la viuda del coronel Vazquez Blanda, último Jefe de Estudios de la Academia general.

Robles abrazó a cada uno de los representantes de las diversas armas. Al abrazar al representante de la Marina el entusiasmo entre los comensales fué delirante.

**Discurso del ministro de Marina**

El ministro de Marina señor Gimeno, empezó su discurso agradeciendo el homenaje que se tributa a la Marina, que sabe morir bajo la misma bandera que el Ejército.

Yo, hombre civil—dijo—os saludo en nombre de todos los que usan el botón del ancla.

Levantando su copa dijo: Brindo por la Patria, por el Rey y por el Ejército.

Una entusiasta ovación acogió las últimas palabras del ministro de Marina, oyéndose muchos vitores a la Marina.

**Discurso del ministro de la Guerra**

Al levantarse a hablar el ministro de la Guerra señor Cierva es acogido con una estruendosa y prolongada ovación.

El señor Cierva empezó su discurso diciendo:

Pensaba hablar en tono familiar de los grandes problemas militares, pero la presencia del Rey me cohibía.

Ahora que el Rey me ha ordenado que hable como yo pensaba hacerlo, no me corresponde más que obedecer, pues todo cuanto diga solo puede comprometer su voluntad.

Se congratula de las vibraciones de compañerismo que se aprecian hoy en el Ejército compartiendo con el pueblo, que ha sido la nota saliente y una esperanza de la nacionalidad española.

Aquí está todo el Ejército. Yo hombre civil estoy a vuestro frente no por propios merecimientos, sino por sufrimientos íntimos que supieron comprender almas nobles.

Subí temblando las escaleras del ministerio de la Guerra, no porque dudase de vuestro apoyo sino por qué temía que me faltarán las facultades. Hoy que tengo vuestra colaboración y conozco vuestras necesidades consagraré mi vida entera a vosotros. Mi anhelo único es que cuando vuelva a mi hogar pueda decir que fui leal y tuve buena voluntad. (Ovación)

Esas palabras que leyó el Comandante Robles deben decirse fuera de

aquí para que se sepa que los ambiciosos no pueden con vosotros.

**Hay que mejorar al Ejército**

En elocuentes frases el señor Cierva dedica un tributo a la sabiduría del monarca.

Afirma que interpreta su ideal diciendo que es preciso mejorar el Ejército para darle la eficiencia necesaria para que pueda cumplir sus fines dignamente.

En algún tiempo se creyó que los pueblos para engrandecerse les bastaba con enriquecerse. La realidad hizo desaparecer aquella ilusión, perdiendo su sangre nuestros hijos y nuestras riquezas.

No debemos dejar un solo día más las cosas del Ejército como estaban. El Ejército debe ser verdadero y debe tener los medios necesarios para responder a los compromisos que contrajo con la nación. (Grandes aplausos)

Lo contrario sería poner en el trance en que ya se vió algunas veces y atribuirle fracasos que no eran suyos, sino de la nación entera. (Ovación delirante)

**El Ejército y la política**

Debemos de sacrificar todo cuanto sea necesario para evitar que los organismos directores del Ejército dependan de los vaivenes de la política.

El Ejército debe de ser el espejo de la nación entera y no encontrar nada que entorpezca su funcionamiento. Debe de ser el espejo de las virtudes ciudadanas.

Contra el Ejército deben estrellarse las luchas políticas, y por eso el Ejército las ha dejado a ellas para constituir la garantía de sus derechos.

Esos locos creen que minando la disciplina lograrán sus propósitos y siguen vuestra debilidad porque saben que en ella está su más firme escudo; pero saben también que en la hora de peligro seguís la enseña que ellos llaman trapo.

Ellos no quieren la disciplina del Ejército; pero imponen disciplina férrea a sus adeptos.

Vosotros, soldados de mi Patria, debéis de huir de los vicios que manchan a nuestra sociedad. Ayudarnos a hacerlos desaparecer pues tenemos un largo camino que recorrer. Perdimos mucho tiempo, que debemos adelantarlo ahora.

Confesarnos es lo más patriótico. No supimos hacer un cotidiano trabajo y asusta pensar lo que ahora tenemos que hacer.

**Cómo se encuentra el Ejército**

Aumentamos las plantillas y carecemos de cuarteles o los que hay son malos.

No tenemos que descuidar el alimento del soldado y obligarle a que habite cuarteles inmundos.

La talla de los españoles ha disminuido por que no comen.

La red ferroviaria es incipiente si llegase el triste caso de tener que intervenir en la guerra, que no llegará por ahora pues somos amigos de todos.

Debéis ayudar al pueblo a nacionalizar su riqueza. Para ello contáis con el apoyo de un Rey que sin adularle siente gran amor por su Patria. Ayudadle vosotros que debéis ser el escudo invencible de la Patria, el Rey y los derechos y libertades.

El señor Cierva terminó su elocuentísimo discurso diciendo: Renovad soldados de mi Patria ante esa bandera vuestro juramento de ayudar a España.

Una ovación delirante acoge las últimas palabras del ministro de la Guerra, durante largo rato.

Los comensales mientras ovacionaban al señor Cierva dieron muchos vivas a España, al Rey, al Ejército y al pueblo.

**Discurso del Rey**

El monarca se levanta a hablar en medio de una gran ovación.

Comienza el monarca su discurso diciendo que el ministro de la Guerra ha trazado el camino que todos debemos seguir.

Yo, dice, visto uniforme hace veintidos años y respondo que todos como un solo hombre sabremos cumplir con nuestros deberes, de los

**Curación de la catarata por nuevo procedimiento ideal**

**DOCTOR ALEMÁN, Oculista**

Exprofesor del Instituto Oftálmico Nacional

PLAZA DE SAN BARTOLOMÉ, 9, MURCIA

Dispensario para pobres: Casa de Misericordia.

cuales estamos hondamento convencidos.

Las cruces que ostentan mis generales, jefes y oficiales, dicen bien alaramente que cien veces estuvieron dispuestos a morir por la Patria. El trabajo fué siempre el espíritu del Ejército.

Seguid el camino que trazaron nuestros mayores, confortándonos con el estudio de la Historia de nuestra Patria. Con ese ejemplo y llevando alegría en el corazón, de esas alegrías sanas que dan fé en el porvenir, tened la seguridad de que veréis una España grande y prospera, siendo yo el primer soldado.

El espíritu de la Academia General después de veinte y dos años, siguió siendo nuestra bandera. Fué heredado por nosotros ese espíritu, que no hay palabras para traducirlo porque es el espíritu del sacrificio.

No abandonéis la disciplina. Seguidme en el camino, que yo estaré siempre a vuestra cabeza para evitar que nadie pueda mancillar esa disciplina. Para ello habrán de pensar por encima de mí.

Una ovación grandísima y entusiasta acoge estas frases del monarca.

Don Alfonso continuó diciendo: El acto de hoy me anima a seguir trabajando y con este ánimo iremos muy lejos. Podéis tener la seguridad de que nunca os abandonaré.

Vosotros que venís de todas las guarniciones, cuando regreséis saludad a los jefes y oficiales y a los soldados que todas vuestras aspiraciones están condensadas en el grito de ¡viva España!

Los comensales acogieron el brillante discurso del Soberano con una ovación delirante que duró largo rato.

Los vivas a la Patria, al rey y al Ejército se sucedieron largo rato.

**A la salida.—El pueblo ovaciona al rey**

Al salir el rey acompañado de los asistentes fué aclamado nuevamente por el público. Este dió numerosos vivas al rey y al ejército.

**La Bandera a Toledo**

Esta tarde a las seis fué trasladada al Museo de Infantería de Toledo la Bandera.

Se le dispensaron los honores correspondientes.

**Cierva satisfecho**

El ministro de la Guerra señor Cierva, se mostraba satisfecho del acto realizado por los militares.

**En provincias**

Los jefes y oficiales pertenecientes a la Academia General, que se hallan de guarnición en provincias y que no han podido asistir al banquete celebrado en Madrid, han festejado esta fecha con banquetes, reinando en todos ellos la más franca alegría, haciendo votos por el mejoramiento del Ejército español.

**Conferencia extractada**

POR TELÉGRAFO

**Consejo de ministros**

Cinco tarde reunióse Consejo ministerio Presidencia.

Ventosa dijo nos satisfecho viaje Cataluña.

Bahamonde dijo seguirían tratando créditos Telégrafos.

Rodés manifestó estaba restablecido indisposición.

Consejo terminó diez noche.

Fernandez Prida dijo nos examinados asuntos «Cefirino», «Giralda» y «Duque Génova» y Nota Alemania.

Tratóse nueva Nota dirigirse gobierno alemán.

Las resoluciones adoptaronse por unanimidad.

Aprobóse decretos permitiendo funcionarios Gobernación falten lo menos dos años servicios para jubilación continúen; reglamentando

ascensos carrera judicial en el sentido de que predomine la antigüedad

**Más detalles**

Aunque referencia facilitó Prida laconica, aseme que Garcia Prieto leyó nota Alemania contestando caso «Giralda».

Nota recibíose hace tres días y ministros ya conocíanla por referencia habiales comunicado Presidente, llevando por eso Consejo criterio formado explica esto que en Consejo acordase términos nueva. Nota haciéndose también referencia casos «Cefirino» y «Duque Génova» Gimeno llevó Consejos antecedente relacionados actitud Gobierno alemán sobre otros torpedeamientos, así como conducta submarinos no ajustase estrictamente promesas.

Parece que Nota alemana sobre «Giralda» no está redactada tono pesimista habiase supuesto, especialmente referente comercio cabotaje, no adoptando tampoco actitud guerra ilimitada como supusese.

**La guerra europea**

(Por telégrafo)

**RESUMEN DE OPERACIONES**

**Frente ruso**

Las tropas alemanas que operan contra la Rusia del Norte, han penetrado sin combatir en Dunaburg y en Lutay.

Estas son las únicas noticias de la pasada jornada.

**Frente italiano**

En este frente fué muy viva la lucha de artillería en el límite oriental de la meseta del Asiago, en el valle de Giudicaria, y en el sector de Pesina y del Astico.

También fué muy viva en el frente del monte Tomba y en otros sectores.

Destacamentos británicos atravesaron el Piave, atacando los atrinchamientos austriacos.

**Frente franco-ingles**

En este frente se registra un intento de avance de los ingleses a orillas del bosque Houthulet.

Destacamentos germanos practicaron con gran éxito varios reconocimientos a orillas del canal del Oise Arse, y al Sudeste de Tahube.

**Frente balkánico**

Las últimas operaciones sin importancia llevadas a cabo en este frente, no han hecho variar en nada la situación.

**Noticias**

**Entierro**

En la iglesia parroquial de San Nicolás se verificó ayer tarde a las tres el entierro del que en vida fué nuestro amigo el probo e inteligente oficial de esta Delegación de Hacienda, don Francisco Perea Lorenzo.

El acto se vió concurridísimo, asistiendo a él los jefes, los compañeros y numerosos amigos del finado.

Descanse en paz, y reciba nuevamente su viuda y demás familia nuestro pésame sentido.

**ESPARRAGOS TREVIANO**

SE PREFIEREN A LOS FRESCOS

NARANJAS. Se venden en la portería de D. Basilio Rodríguez, calle de Vara de Rey, núm. 2, a dos de la mañana a dos de la tarde.

**FABRICA DE YESO**

**ANTIGUA DEL ARAGONÉS**

Aljezares

Aserrío mecánico y fábrica de yeso

SAN ANTONIO, 22.

**Páginas de la campaña**

**La situación Militar**

Todo sigue estacionado; los partes no acusan ninguna novedad saliente, pues la pelea, cuando no por

**LA ACADEMIA GENERAL**

**Banquete militar**

**DISCURSOS DEL REY Y DEL MINISTRO DE LA GUERRA**

POR TELÉGRAFO

**Llegada de la bandera.—Acto grandioso.**

A la hora señalada de antemano llegó a la plaza de la Armería la bandera de la Academia general de Infantería.

Dicha bandera fué bordada y regalada por la reina doña Cristina. Era llevada por el coronel de Húsares señor Ciria y le daba guardia una compañía del Regimiento de Infantería de Wad Ras, con banda de música y escuadra de gastadores.

En la plaza de Armería estaba esperando la llegada de la bandera, formada la guardia entrante y el saliente y además esperaban unos mil jefes y oficiales de todas armas.

Entre los generales que esperaban la llegada de la bandera figuraban los señores Ochando y Orozco y los antiguos profesores de la Academia General, generales Bazán, Tornero, Latorre, España, Ardanaz y Riera.

También estaba el infante don Carlos y todos los jefes de sección del ministerio de la Guerra.

**La familia real**

Desde el ala derecha de la terraza de Palacio fué presenciado el grandioso acto por toda la familia real. Cuando la bandera fué entrada en Palacio, la acompañaban los jefes que la juraron.

La banda de Wad Ras ejecutó la partitura de «El Asombro de Damasco».

Al final de la gran escalera de Palacio esperaban la entrada de la bandera don Alfonso acompañado de su augusta esposa y egregia madre.

También acompañaban al monarca el ministro de la Guerra señor Cierva, los jefes del Cuarto militar y altos funcionarios de Palacio.

**La recepción**

La recepción se celebró en el Salón de las Columnas.

El comandante Robles, en nombre de los que asistieron a la Academia general de Infantería, pronunció un elocuente discurso.

Dijo que cuantos juraron la bandera fueron leales a aquel juramen-

to y muchos de ellos murieron como héroes.

Terminó su discurso el comandante Robles ratificando la adhesión de cuantos juraron la preciada enseña, a la Patria y a las Instituciones.

**Discurso del Rey**

Don Alfonso, con gran emoción, pronunció un discurso.

Dijo que jamás había dudado de la lealtad del Ejército.

El monarca terminó su discurso diciendo que los actuales momentos son difícilísimos y por ello es más preciso que nunca la abnegación y la unión de los españoles.

**La Bandera al Palacio Hotel**

Después del discurso del Soberano, todos los que se hallaban presentes desfilaron ante la bandera.

Esa fué trasladada después al Palacio Hotel, donde se celebrará el banquete.

Este será presidida por el monarca.

En todo el trayecto, desde Palacio al Palacio Hotel el público no cesó un momento de aplaudir a la bandera.

**El banquete**

A la una y media de la tarde se ha celebrado en el Palacio Hotel el banquete.

El número de comensales es el de novecientos.

**La Presidencia**

La Presidencia del banquete estaba ocupada por el rey, que vestía uniforme de capitán general.

A su derecha se sentaron el ministro de la Guerra señor Cierva, el general Ochando, el infante don Carlos y los generales Bazán y Riera.

A su izquierda estaba colocada la bandera de la Academia General, el ministro de Marina, señor Gimeno, el general Zubia, el infante don Fernando, el general Villalba y el comandante Ciria.

**El aspecto del salón**

El aspecto del salón donde se ha celebrado el banquete era brillantísimo, estando profusamente adornado con banderas y flores.

el mal tiempo reinante, por efecto de los preparativos de los beligerantes para mayores empresas queda en esencia reducida al doble aspecto de cañoneo y cheques de patrullas. En Italia, por ejemplo, son los temporales los culpables, según los partes oficiales, de que nada ocurra entre el Brenta y el Piave y que en las restantes zonas de operaciones de este mismo frente no se note afán en los unos por continuar la suspendida ofensiva de noviembre y en los otros por reconquistar, siquiera sea en parte, el terreno perdido.

Sabido es que en este teatro de operaciones la fase más interesante de la lucha está evidentemente en la zona montañosa, porque la acción bélica en los sectores de la llanura está intimamente supeditada a lo que acontezca en los últimos baluartes que defienden el acceso a los fértiles valles de la planicie, de las tropas que acudilla el General austriaco Boroewic; y hay que tener en cuenta que las dificultades que a todo avance y maniobra presenta la persistencia del mal tiempo reinante se acrecientan en las laberínticas regiones montañosas, donde las comunicaciones y los servicios con las bases de retaguardia, se hacen imposibles, obstaculizando el manejo y empleo de las grandes masas de combatientes, la acción precisa y de apoyo de las baterías de grueso calibre y la oportunidad en la distribución y empleo de las reservas tácticas y estratégicas.

Saben perfectamente los combatientes que cuando se está a merced de temporales tan intensos en regiones como estas se corre el riesgo de interrumpir la maniobra, convirtiéndose en derrota lo que prometió ser un triunfo.

En todo el teatro Occidental de operaciones hubo a ratos intensidad en el cañoneo por parte de ambos bandos beligerantes, y en la mayoría de los sectores se llevaron a cabo operaciones de tanteo de escasa importancia.

Los alemanes realizaron empresas exploradoras insignificantes en Flandes, en la Champaña, en la región de Saint Mihiel y en la Alsacia; atacaron los ingleses, sin conseguir su objetivo, el ferrocarril de Ipres a Staden, y las tropas francesas dieron un pequeño golpe de mano en las cercanías de Vauquois.

En el frente macedónico, según la observación de rigor, no ha ocurrido nada nuevo.

En los frentes asiáticos aseguran los ingleses en sus partes que avanzaron algo a ambos lados del pueblo de Muzhamas, situado unos 20 kilómetros al Noroeste de Jerusalen, encontrando en su avance muy poca resistencia y realizando el adversario una operación ligera contra los pue-

los ingleses del Nordeste de la Ciudad Santa. Noticias de Londres acusan que todavía se combate activamente entre ingleses y alemanes en Africa, siendo de admirar la resistencia de las huestes germanas, que sin auxilio alguno de la metrópoli, se sostienen resistientemente, después de más de tres años y medio de activa pelea.

COMANDANTE CUNAXA

### Plomo y plata

La cotización en Londres de L. E. 29-0-0 neto por tonelada de plomo, no muestra variación.

La plata continúa también sostenida, con tendencia a la baja, que sigue acentuándose aunque muy paulatinamente como se observa de las cotizaciones publicadas. De P. 46 7/16 a que se cotizaba en nuestro anterior número, queda hoy, según la última cotización, a P. 46 la onza.

Los fundidores de esta continúan pagando las entregas que de ambos minerales se les hagan durante el presente mes a los precios fijados de ciento dos y medio a ciento cuatro y medio reales la onza de plata, con los descuentos de 5 tipos y 5 reales.

Los señores A. Rüffer é hijos de Londres, nos dicen con fecha 6 del actual lo que sigue:

«Cotizamos: Plomo dulce español: L. 29-0-0 por tonelada. Plata fina: 46 7/16 peniques por onza.»

Desde la cotización teleografiada por estos señores el día 6 del actual, se han recibido las siguientes:

Table with columns: Dia, Mes, L. F., P. for Plomo and Plata.

Table with columns: Dia, Mes, L. F., P. for Plomo and Plata.

### Precios del Mercado

- Precios del día 20: LONJA. Patatas, 1'50.—Cebollas, 2'75.—Navos, 3'75.—Alcachofas, 36'00.—Petros, 20'00.—Boniatos, 7'00.—Coliflores, 1'50.—Ajos, 00'15.—Cobolla, 00'15.—Lechuga, 00'20. PESCADERIA. Precios del día 20: Pescada, 2'50 y 3.—Atún, 3.—Calamares, 4.—Sardina, 1'60.—Boga, 1'20.—Mujol, 2'00.—Dorada, 2'00.—Jibias, 1'60.—Pulpos, 1'00.—Boquerón, 1'20.—Salmonetes, 2'00.—Bonito, 2'00.—Pelagos, 2 y 1'60.

### Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de población de esta capital durante el mes de Enero, fué el siguiente:

Población calculada, 133.012. Nacidos.—Vivos, 355. Varones, 215. Hembras, 140. Legítimos, 332. Ilegítimos, 8. Expósitos, 15.

Natalidad por 1000 habitantes, 2'67. Matrimonios, 1'60. Nupcialidad por 1000 habitantes, 1'20. Mortalidad por 1000 habitantes, 1'83.

Defunciones.—Varones 130, hembras 114, menores de cinco años 61, de cinco y más años 183, en hospitales y casas de salud 17, en otros establecimientos benéficos 13, Fiebre tifoidea (tifo abdominal) 2, fiebre intermitente y caquexia palúdica 6, gripe 7, otras enfermedades epidémicas 3, tuberculosis de los pulmones 20, tuberculosis de las meninges 1, otras tuberculosis 2, cáncer y otros tumores malignos 5, meningitis simple 2, hemorragia y reblandecimiento cerebrales 23, enfermedades orgánicas del corazón 16, bronquitis aguda y bronquitis crónica 17, neumonía 8, otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis) 9, afecciones del estómago (menores de dos años) 12, hernias, obstrucciones intestinales 1, nefritis aguda y mal de Bright 6, septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales) 4, debilidad congénita y vicios de conformación 12, senilidad 23, muertes violentas (excepto el suicidio) 2, otras enfermedades 50, enfermedades desconocidas ó mal definidas 5. Total de defunciones 244.

Ellos alegan que Mr. Lloyd George trató de empujar al Consejo de guerra a la aprobación de otra «parada militar, secundaria» y que su fracaso fué conspicuo. En segundo lugar, que cuando el número de nuestros ejércitos y la urgente necesidad de más hombres fueron sometidos autorizadamente a la deliberación del Consejo, él dejó a nuestros aliados sin esperanza de una solución de estos extremos y supo evitar una ámplia discusión.

En tercer lugar que él eliminó virtualmente al Estado Mayor Central en Londres de su autoridad en el frente occidental, y privó al Mariscal general en jefe de uno de sus más indispensables medios de acción.

Sabemos que el presidente del Consejo todavía persigue la idea de asestar a Turquía un golpe decisivo. El hecho de que él pueda pensar en semejantes locuras, cuando Alemania está acumulando 3 millones de hombres suplementarios en el frente occidental y tiene detrás fuerzas de reserva de otro millón y medio de hombres, es uno de esos misterios que ninguna cabeza sana puede comprender.

### El famoso artículo del coronel Repington

El «Morning Post» del 11 de Febrero que acaba de llegar a Madrid, contiene el tan comentado artículo del teniente coronel Repington, por el cual éste está acusado de haber revelado secretos de la defensa del Estado.

Siendo imposible publicar el artículo entero por la extensión que tiene, extractamos los párrafos más salientes:

«Yo no conozco el resultado de la conferencia interaliada que, según se suponía, tenía que asumir la dirección general de la guerra, pero la atracción que ejerce la profesión de armas parece haber sido tan grande que el presidente del Consejo y otros personajes han decidido recientemente reunir un consejo de guerra por su cuenta, celebrando una algarazca estratégica y ocupándose ex-

clusivamente en enseñar a los militares, cómo y dónde hay que hacer la guerra.

No he visto ningún informe oficial de estas deliberaciones ni he hablado con ninguno de nuestros representantes civiles ni militares que asistían a este consejo de guerra; pero los informes que han llegado a mis oídos sobre las decisiones tomadas en París, me inducen a creer que cuanto antes el Parlamento se ocupe de las hazañas de nuestro gabinete de guerra, tanto mejor será para la seguridad de nuestro ejército y el éxito de nuestra causa.

Los informes aludidos pueden ser verdad ó mentira, y si son falsos pueden ser desmentidos.

Ellos alegan que Mr. Lloyd George trató de empujar al Consejo de guerra a la aprobación de otra «parada militar, secundaria» y que su fracaso fué conspicuo.

En segundo lugar, que cuando el número de nuestros ejércitos y la urgente necesidad de más hombres fueron sometidos autorizadamente a la deliberación del Consejo, él dejó a nuestros aliados sin esperanza de una solución de estos extremos y supo evitar una ámplia discusión.

En tercer lugar que él eliminó virtualmente al Estado Mayor Central en Londres de su autoridad en el frente occidental, y privó al Mariscal general en jefe de uno de sus más indispensables medios de acción.

Sabemos que el presidente del Consejo todavía persigue la idea de asestar a Turquía un golpe decisivo. El hecho de que él pueda pensar en semejantes locuras, cuando Alemania está acumulando 3 millones de hombres suplementarios en el frente occidental y tiene detrás fuerzas de reserva de otro millón y medio de hombres, es uno de esos misterios que ninguna cabeza sana puede comprender.

¿Cuánto tiempo tardaremos, con un avance de media milla por día, para llegar a Aleppo con nuestro ferrocarril? Cuantas vidas y cuanto tonelaje hemos perdido ya en el Mediterráneo con estas aventuras orientales? Si los alemanes se apoderan de la flota rusa del Mar Negro y llevan submarinos por el Danubio a Constantinopla en la primavera próxima, ¿qué pasará entonces?

Con la ausencia momentánea del general Smuts y de Sir Edward Carson del Gabinete de guerra estamos mucho menos seguros que antes, y yo espero que el Parlamento sacará a Mr. Lloyd George la promesa definitiva de que no permita que tenga lugar esta «parada militar secundaria», ni ninguna otra semejante. No sé si las estrategias de Varselles se declararon a favor de esta locura particular. Me aseguran que sí, pero

no puedo creerlo. Todo lo que puedo decir es que estoy seguro de que nuestro Estado Mayor general no ha admitido semejante locura, y en este caso espero que el parlamento averiguará como ha podido ser que Mr. Lloyd George proponga y defienda en un Consejo de Guerra interaliado una acción militar que rechazan nuestros estrategas responsables.

La táctica que sigue Mr. Lloyd George en la organización de la guerra es una cosa tibia; no demuestra ni energía ni frialdad. El no puede hacer ni la paz ni la guerra. Me parece Mr. Lloyd George no tiene tampoco ningún derecho para descontar la opinión de los Laboristas a los extranjeros, hasta que el no haya informado al país de la situación exacta en que estamos y que no haya recibido un mandato bien claro para seguir combatiendo o para rendirse. Espero que el Parlamento no permitirá que se celebre una sesión secreta porque la mayoría de la gente ha cesado de tener confianza en el Presidente del Consejo y no tiene ninguna fé en declaraciones que él haga entre cuatro paredes. Cuando estuviere en Francia he tenido que echar palabras muy duras respecto a Mr. Lloyd George. Toda Francia unida como un solo hombre en una causa sagrada, pero nuestros ejércitos están costumiéndose gracias a la cobardía Mr. Lloyd George.

A los periódicos se les ha ordenado severamente no referirse a uno de los principales resultados del Consejo de Versalles. De este modo se espera evitar toda clase de críticas. Pero existen momentos en que tenemos que echar mano de todo nuestro valor y arriesgar consecuencias: Una de las decisiones tomadas es contraria a todos los principios sanos y no puede producir más que confusión.

MI opinión es que privando a nuestros ejércitos en el campo de batalla de las fuerzas necesarias, recomendando y defendiendo aventuras contrarias al consejo de sus legítimos consejeros militares, y aprobando una decisión que priva a nuestro general en jefe en Francia de la plenitud de su mando, Monsieur Lloyd George ha probado clara y definitivamente su incapacidad para gobernar a Inglaterra en una gran guerra.

MI opinión es que privando a nuestros ejércitos en el campo de batalla de las fuerzas necesarias, recomendando y defendiendo aventuras contrarias al consejo de sus legítimos consejeros militares, y aprobando una decisión que priva a nuestro general en jefe en Francia de la plenitud de su mando, Monsieur Lloyd George ha probado clara y definitivamente su incapacidad para gobernar a Inglaterra en una gran guerra.

### Gimnasio Médico

Saavedra Fajardo, 3

Gimnasia para ambos sexos, 5 pesetas mensuales.—Abierto de diez a una y de cinco a nueve de la noche para que pueda asistir el comercio. Especialidad en masaje y tratamiento de enfermedades.

### Desde Sucina

#### Defunción y entierro

A los 74 años de edad ha fallecido en esta doña Antonia Bernavé Saez, viuda de Briones, tía del alcalde de esta don Antonio Pérez.

La finada gozaba en Sucina de grandes simpatías, por lo que su muerte ha sido sentidísima.

Su entierro ha constituido una sentidísima manifestación de duelo, a sus hijos don Gregorio, don José y doña Antonia, y demás familia enviamos nuestro pésame más sentido.

#### Bautizo

En la iglesia parroquial de este pueblo ha sido bautizada la niña que hace unos días dió a luz doña Teresa Sánchez esposa de nuestro amigo don José Giménez.

A la nueva criatura se le puso por nombre Brígida.

Reciban los dichosos padres nuestra enhorabuena.

CORRESPONSAL

### Registro civil

Movimiento de población durante las últimas 24 horas.

#### JUZGADO DE SAN JUAN

- Nacimientos, 4. Defunciones, 2. Matrimonios, 1.

#### JUZGADO DE LA CATEDRAL

- Nacimientos, 2. Defunciones, 4. Matrimonios, 1.

AMA DE CRIA.—Se ofrece para casa de los padres. Leche de un mes, de 28 años de edad.

Darán razón en Alguazas, caserío de las Barracas, preguntando por Dolores García Peñalver.

### ACADEMIA DE COMERCIO

DIRECTA POR DON FEDERICO DIEZ PUCHE Idioma Francés, Cálculo Mercantil y Contabilidad por Partida Doble. Jabonerías, 10

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de tres meses, edad 24 años. Darán razón en el Cabez de Torres, preguntando en casa de don Juan Armero.

### Laboratorio de Higiene

Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII Director: DON JULIO GARCIA GATTURNO, médico bacteriólogo. Toda clase de análisis clínicos, bacteriológicos, de aguas, tierras, abonos, minerales, alimentos y bebidas.—Aplicación de todas óases de sueros y vacunas al hombre y animales domésticos. Tratamiento antirrábico por el método de Högrens. Barriónuevo.—Letra A. Frente al Horno de la Fuensanta.

Así pensaba Pedro, acariciando maquinalmente la cabeza de su fiel Negro, quien sentado sobre la barqueta y sacando el hocico por la portezuela, parecía aspirar con delicia el aire embalsamado de los campos.

Las estaciones se sucedían, sin que Hilo de Acero, cuyas miradas se dirigían al vacío, se aperciñera de ello. De pronto, una parada más brusca que las precedentes le hizo salir de su ensimismamiento.

Por un momento, volvió en sí moralmente. Una voz sonora gritaba: —Lagny-Torigny, cinco minutos de parada.

El tren se detuvo. Hilo de Acero descendió para desentumecer las piernas; después encendió un cigarrillo y, seguido de su fiel Negro, dió unos paseos por el andén de la estación, lo que alejó completamente su modorra.

Pero de nuevo fué llamado a la realidad, a una realidad que se a lababa bien con sus ideas íntimas, de modo que prestó toda su atención. Era la fiesta de Lagny, pequeña ciudad aristocrática, situada sobre la orilla izquierda de la Marne, al extremo de un puente que se encuentra como a unos seis minutos de la estación.

La fiesta tiene lugar en los suburbios y principalmente en la plazuela del ferrocarril, especie de triángulo poco espacioso, y sobre el cual se ha-

blan levantado todos los barriones de los ferrocarriles.

A esta hora matinal, todavía no eran las diez, se percibía el estrépito ensordecedor de los clásicos trombones y clarinetes, cuyos agudos chirridos se punualizaban como en orquestas estacazos al bombo. Nada de gritos, ni de llamadas, de esas llamadas llenas de esas asombrosas y de verbosidad especial, atribuido exclusivo de los artistas ambulantes en Francia; nada de cascotes ni de mallas lucientes de lentejuelas. Todas estas banalidades, esos regocijos ficticios, esos elementos de mentido y grosero júbilo, todos esos engañosos eternos lazos para tontos, dormían en las cajas de accesorios o reposaban aún en las laringes de los «actores», que no habían terminado aun de des- perzarse.

A esta hora, la plaza se asemejaba más a un campamento de gitanos, a un alto improvisado de una tribu errante que a un lugar de fiestas.

De todas partes, hombres, mujeres y niños subían, bajaban y daban vuelta en torno a las barracas; todos estaban sucios, andrajados y despina- dos. Algunas ollas, alrededor de las cuales se agrupaban unas cuantas mujeres viejas, humeaban sobre unas ascuas de leña.

Y todo eso se agitaba, se movía mal oliente, entre los vapores azules y los charcos de aguas sucias.

Hilo de Acero examinaba este pintoresco aunque poco atrayente cuadro. Quiso darse cuenta de la manera de vivir de esa gente cuya existencia especial había resuelto adoptar. Con el espíritu preocupado, se absorbía en la contemplación, cuando una voz enérgica le sacó bruscamente de su interesante estudio.

—¡Señores viajeros, al tren!

Tuvo, pues, que dirigirse rápidamente hacia su coche, cuya puerta había quedado entreabierta; luego, antes de subir, se volvió para echar el último golpe de vista sobre la plaza. De repente, sintió como una conmoción, una sensación extraña, inexplicable. Había visto bajar de un entresuelo, un niño vestido miserablemente, de unos siete años y cuyos rasgos le chocaron desde el primer momento.

Como su querido Gastón, aquel niño tenía los cabellos rubios y rizados—unque los de este eran cortos, los mismos ojos grandes y profundos, la misma encantadora sonrisa.

Era de igual estatura y tenía algo de aquel aire de gravedad precoz, peculiar en Gastón.

—¡Dios mío; será posible que sea él!

Hizo todas estas reflexiones mientras que el tren se ponía en marcha lentamente, después, con medio cuerpo fuera, con la mirada ávidamente fija en el niño, buscaba un indicio cierto, un rasgo particular que le hubiera permitido cesar en su indecisión.

# GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; Gonzalez Adalid, 17 y Platería, 72.

Atenciones, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bici-  
cletas, Stock Michelin, Cámaras y Cables de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en  
Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolineras, Grasas  
y aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos é instalación  
de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánica, Carrocería, Talabartería y Pintura.

Director Gerente: Don José Pascual del Riquelme

AUTOMOVILES | DODGE.

Torpedo 5 plazas, 1920 HP americano construido á la europea con dirección á la  
derecha, enfriamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios,  
magneto blindada de alta tensión, puesta en marcha automática con pulverizador  
especial para la misma, llevando suprimida la manivela, frenos eléctricos eclipse de  
dos intensidades, para carretera y población, aviones eléctricos, capota con  
luzes, parabrisas, cuenta kilómetros é indicador de velocidades, portamantas, apo-  
yaplatas regulables y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata

Representaciones exclusivas para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete

# LA MAQUINISTA DE LEVANTE

## Mancomunidad Miguel Zapata é Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instala-  
ciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA.—Depósito de me-  
tores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de fundición.—Calde-  
ría y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para ex-  
plotaciones mineras.

LA UNION.--Cartagena

# Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Idanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

# La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda  
clase de Materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**  
Depósito, Lencaría, 22, MURCIA

Completo y variado catálogo. Géneros Garantizados. Premios en varias Exposiciones con Medalla de

**ELIXIR ESTOMACAL**  
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifi-  
ca, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTÓMAGO é**  
**INTESTINOS**

el dolor de estómago, la dispepsia, la acidez, vómitos, inapetencia,  
diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento,  
dilatación y ólera del estómago, etc. Es antidiabético.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID,  
desde donde se remiten folletos á quien los pida.

**Sociedad General de Industria y Comercio**  
VILLANUEVA, 11.—MADRID  
CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS  
Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla,  
Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.

Gran Premio Exposición Universal de Liéja 1905  
Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905  
Gran Premio Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato  
de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sul-  
fúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos  
Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores  
abonos. Servicio agrónomo importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo  
la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. Don Luis Grandea

AVISO IMPORTANTE.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar la  
muestra de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar  
sin enterarse antes de nuestra tarifa. Dirijirse á la

**Sociedad General de Industria y Comercio**  
VILLANUEVA, 11, MADRID  
Dirección postal Apartado núm. 340.—Dirección telegráfica y telefónica: G. I. C. M. MADRID

**La Catalana**

Seguros contra incendios y expro-  
piaciones de toda clase  
Contra la pérdida de alquileres.  
Régimen locativo, de recursos y de  
paralización de trabajo en caso de  
incendio.

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio  
de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—  
Cambio de Catalana 15 y Cortés 624.

Desarrollo de la Compañía  
durante el ejercicio de 1915

Delegado en Murcia  
DON AGUSTIN MONTEVERDE, SANTA TERESA, 7

Estadística comparada		AÑO 1914		Ptas. Cta.	
Capital suscrito.	5.000.000				
Id. desembolsado.	1.500.000				
Reserva estatutaria.	1.000.000				
Reserva técnica.	1.865.961'22				
Id. de previsión y garantía.	972.748'33				
Primas netas.	4.344.302'33				
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre. AÑO 1915.	19.426.027'56				
	Ptas. Cta.				
Capital suscrito.	5.000.000				
Id. desembolsado.	1.500.000				
Reserva estatutaria.	1.000.000				
Reserva técnica.	1.871.665'29				
Id. de previsión y garantía.	828.209'42				
Primas netas.	5.821.960'01				
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	21.065.221'08				

**AGENCIA DE ENCARGOS**  
de DIEGO LOPEZ, SERVICIO  
diario é domicilio entre MURCIA  
y LORCA y pueblos de la línea  
Combinación para todas las pobla-  
ciones de España.—Casa en Mur-  
cia, Plaza del Poeta Zorrilla y  
Crédito Público, núm. 5.—Serran-  
al, Sociedad, 4.—Casa en Lorca,  
Alfonso el Sabio, núm. 1. Teléfono  
núm. 136.

¿Le Mejor de lo Mejor  
Cualquier jabón sienta rabia  
ó al menos se queda en Rabia.  
Este es un jabón soberano  
que tiene el honor de ser el  
(Le vende el Señor Murciano)  
Pestilla obispo, 25 céntim.  
Madrid é España

**NO MAS PURGAS**  
**Supositorios «VICTORIA»**  
a la glicerina solidificada

Los Supositorios VICTORIA, constituyen el medio más práctico y efí-  
caz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñi-  
miento.

Sus ventajas son las siguientes. 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto per-  
fecto con las paredes intestinales.—3.ª Derretimiento completo.—4.ª Ac-  
ción osmótica y desconvectiva y estimulación de la contradicción del in-  
testino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia per-  
fecta del intestino para los supositorios «Victoria». Caja para niño, 1 pe-  
seta; adultos, 1'20.

Depositarío en Murcia: D. Antonio Ruiz Selquer

**Servicios de la Compañía Transatlántica**  
Líneas á Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor  
**Buenos Aires**

Saldrá el 26 de Enero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y 30 de Cá-  
diz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor  
**Alfonso XIII**

Saldrá el 16 Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coru-  
ña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Países, con  
abordo en Habana

El vapor  
**Antonio Lopez**

Saldrá el 16 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 15 de Málaga y el 15 de  
Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto  
Rico, Habana, Colón, Sabana, Caracas, Puerto Cabano y San Juan. Se ad-  
mite carga y pasaje con abordaje para Veracruz.

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El vapor  
**Infanta Isabel de Borbón**

Saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Rio de  
Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor  
**C. de Cádiz**

Saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz  
para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás islas Inter-  
medias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios la Compañía Transatlántica tiene establecidos  
los especiales de los puertos del Mediteáneo ó New-York y puertos Cantábricos á  
New-York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á  
quienes la Compañía dá alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su di-  
stinto servicio. Todos los vapores tienen Telegrafos sin hilos.

Agencia en Murcia: María Pardo Torres, Calle de S. 8

Máquinas de coser, bordar y accesorios.  
Máquinas de hacer géneros de punto y accesorios.  
Máquinas de escribir «Yost» y accesorios de todas las marcas.  
Bicicletas, Motocicletas y accesorios.  
Gramófonos, discos y accesorios.  
Cajas de hierro y de madera.  
Muebles de todas clases y curados.  
Talleres de reparaciones.

**PABLO MARTINEZ**  
Calle 32, 34 y 36. — MURCIA VENTA A LA 11.30

**¿Reumáticos?**  
Si queréis ver desaparecer vuestros dolores  
**Bálsamo Victoria**

que a base de Mesotan, Mentol, Alcañor, Cocaína y Salicilato de Metilo,  
elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con  
una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato

Precio: 2 pesetas 15.— Depositarío en Murcia:  
D. Antonio Ruiz Selquer

**Venta de pinos.** En la fin-  
ca titulada «Borrambla», propiedad del se-  
ñor Marqués de Molina, existen  
para la venta 518 pinos.

La finca está junto a la estación  
de Riquelme.  
Se oíran proposiciones en caso  
del administrador D. Antonio Mi-  
lalles.—Torresguera.

# BAZAR MURCIANO

En Murcia, Platería, 66 y 68. En Cartagena, Mayor, 33